



## दक्षिण एशिया में फ़तहुल्लह गुलेन आंदोलन

डॉ. ओमेर अनस, डॉ. धुबज्योति भट्टाचार्यी,  
डॉ. स्मिता तिवारी, डॉ. अमित रंजन  
और डॉ. एम. समथा

### परिचय

पूर्वी तुर्की के एर्ज़ुरुम में 1941 में जन्मे, एम. फतहुल्लाह गुलेन एक इस्लामिक उपदेशक हैं, जिन्होंने 1959 में मस्जिद के राज्य लाइसेंस इमिरन में लाइसेंस प्राप्त इमाम के रूप में अपना करियर शुरू किया था और 1966 में इज़मिर में प्रचारक के पद पर पदोन्नत हुए।<sup>1</sup> फतहुल्लाह गुलेन सूफी परंपरा के एक सुन्नी-हनाफी मुस्लिम कादरिया स्कूल से आते हैं, लेकिन वह अपने शिक्षक और महान उपदेशक सैद नर्सि की वजह से रहस्यमय परंपराओं में अधिक रुचि रखते हैं।<sup>2</sup> मसीहा के इस्लामी रूप महदी के उद्भव, जिनके बारे में ऐसा माना जाता है कि वो मानवता के सामने आने वाली सभी समस्याओं को दूर करने की चमत्कारी क्षमता रखते हैं, उनकी शिक्षाओं का एक केंद्रीय विश्वास है। गुलेन के कई अनुयायियों का मानना है कि गुलेन खुद एक 'मसीहा' हो सकते हैं। 1962 में, सेना में अपनी सेवा के दौरान, अनौपचारिक उपदेश देने की वजह से उन पर संयुक्त रूप से देशद्रोह का आरोप लगाया गया था।<sup>3</sup> जैस-जैसे उनकी लोकप्रियता बढ़ी, धर्मनिरपेक्ष सैन्य नेतृत्व के साथ उनके संबंध खराब होते चले गए और राजनीतिक नेतृत्व ने भी कभी-कभी उनकी लोकप्रियता का लाभ उठाने की कोशिश की। 1971 के सैन्य तख्तापलट के तुरंत बाद उन्हें कुछ समय के लिए गिरफ्तार कर लिया गया था, और 1974 में उनके खिलाफ सामान्य माफी कानून के तहत 1974 में मामला दर्ज किया गया था। विरोधपूर्ण संबंध के बाद, गुलेन ने 1981 के सैन्य तख्तापलट का समर्थन करके सेना के साथ अपने संबंध व्यावहारिक बनाने की कोशिश की। यह वह समय था जब गुलेन ने नाटकीय रूप से अपने व्यक्तित्व को पगड़ी-पहने मौलवी से आधुनिक प्रतीत होने वाले उपदेशक में बदल दिया। उन्होंने स्कूलों, छात्रावासों, मीडिया समूहों और व्यावसायिक संगठनों का एक बड़ा नेटवर्क बनाना शुरू किया और धीरे-धीरे एक विश्वव्यापी नेटवर्क स्थापित किया।

तुर्की सत्तारूढ़ एके पार्टी और गुलेन समुदाय के बीच का गठबंधन हमेशा वैचारिक के बजाय सामरिक रहा है। 2002 में, जब रेचेप तईप एर्दोआन ने रिफाह पार्टी के प्रमुख नेकमतीन एर्बाकन के नेतृत्व वाले मुख्य इस्लामिक आंदोलन से अपना नाता तोड़ लिया, तो उन्हें रूढ़िवादी मतदाताओं तक अपनी पहुंच बनाने की जरूरत महसूस हुई, जो गुलेन के प्रति अधिक निष्ठा रखते थे। रिफाह पार्टी अपने यूरोपीय संघ विरोधी, नाटो विरोधी, पश्चिमी विरोधी बयानबाजी के लिए जानी जाती थी, जिस पर एर्दोआन और उनके दल में मतभेद था, और उन्होंने यूरोपीय संघ में प्रवेश के एजेंडे को सक्रिय रूप से आगे बढ़ाने का निर्णय लिया। गुलेन के साथ समझौता करने के बाद, एकेपी ने भी गुलेन के पश्चिमी, यूरोपीय संघ के लिए समर्थन और इज़राइल के साथ सामंजस्यपूर्ण दृष्टिकोण अपनाया।<sup>4</sup> सुविधा हेतु किये गए इस गठबंधन ने कई पारस्परिक राजनीतिक और व्यावसायिक हितों का समर्थन किया। गुलेन आंदोलन के साथ उसके खराब रिश्तों सहित पश्चिम और इजरायल को लेकर एकेपी की हताशा बढ़ रही थी।

गुलेन के आंदोलन के स्वरूप को हमेशा ही तुर्की के धर्मनिरपेक्षकों, राष्ट्रवादी राजनेताओं और सेना द्वारा संदेह के साथ देखा गया है। 1999 में संयुक्त राज्य अमेरिका में अपने स्व-निर्वासित निर्वासन से पहले, गुलेन 1999 में उज्बेकिस्तान के राष्ट्रपति, इस्लाम्मो करिमोव की हत्या में कथित रूप से शामिल होने की वजह से संदेह के घेरे में थे, जिसने तुर्की और उजबेकिस्तान के बीच संबंधों को भी प्रभावित किया।<sup>5</sup> तुर्की के पूर्व खुफिया अधिकारी, उस्मान नूरी गुंडेज़ ने अपने संस्मरण, *'विटनेस टू रिवोल्यूशन एंड नियर अनाकी'* में दावा किया था कि मध्य एशियाई देशों में गुलेन और उनके नेटवर्क ने मध्य एशियाई देशों के अपने स्कूलों में 130 सीआईए एजेंटों की मेजबानी की।<sup>6</sup> उसी दौरान, उन पर राष्ट्रीय सुरक्षा परिषद (डॉन, 2 सितंबर 2000) द्वारा "धर्मनिरपेक्ष प्रणाली को कमजोर करने और इस्लामी तानाशाही स्थापित करने" का भी आरोप लगाया गया था। *कनाडा के आईआरबी - आप्रवास और शरणार्थी बोर्ड* के 25 नवंबर 2002 के एक लेख में, जो "द प्रजेस ऑफ फतहुल्लाह गुलेन्स फॉलोवर्स इन द आर्मी" शीर्षक से छपा था, तत्कालीन अंकारा राज्य सुरक्षा न्यायालय (डीजीएम) गणराज्य के अभियोजक नूह मेते युक्सेल के हवाले से कहा गया: फतहुल्लाह गुलेन

...“आश्चर्यजनक रूप से सेना में महत्वपूर्ण पदों पर अपने दल के हजारों लोगों को पहुंचाने में कामयाब रहे, और उनका इरादा अगले 10 वर्षों में सेना को नियंत्रित करने का था। अंततः धर्मनिरपेक्ष प्रणाली को उखाड़ फेंकना गुलेन के दीर्घकालिक लक्ष्यों में से एक है।”<sup>7</sup>

हालांकि, गुलेन और उनका आंदोलन वास्तव में विभिन्न कारणों से धर्मनिरपेक्ष, राष्ट्रवादी और इस्लामवादी समेत तुर्की के राजनीतिक परिदृश्य के एक या अधिक वर्गों के लिए राजनीतिक समर्थन का एक महत्वपूर्ण स्रोत रहे हैं। गुलेन और उनका हिज्मेत आन्दोलन स्कूलों, विश्वविद्यालयों, व्यापार मंडलों और विभिन्न कल्याणकारी कार्यक्रमों के सबसे बड़े नेटवर्क के साथ सबसे बड़ी गैर राज्य इकाई बन गया। सितंबर 2000 में, अप्रत्यक्ष रूप से गुलेन गतिविधियों के सार्वजनिक समर्थक प्रधानमंत्री

बुलेंट एसेवीट की उपेक्षा करते हुए, सेनाध्यक्ष जनरल हुसैन किवक्रोग्लू ने कहा, “वे [गुलेन के अनुयायी] इसे उखाड़ फेंकने के लिए हर दिन देश के खिलाफ काम कर रहे हैं”, और डर ये है कि वे हर जगह फैल गए हैं।<sup>8</sup>

फरवरी 2012 में, राष्ट्रीय खुफिया संगठन (एमआईटी) के प्रमुख और एर्दोआन के विश्वासपात्र हकान फिदान से अंकारा की आतंकवाद विरोधी इकाई ने कुर्दिश आतंकी संगठन पीकेके से उनके कथित संबंधों के बारे में पूछताछ की थी। एर्दोआन के करीबी सहयोगी से इस पूछताछ के पीछे गुलेन के करीबी अधिकारियों के होने का संदेह था।<sup>9</sup> एर्गिनेकॉन और स्लेजहैमर के कुख्यात मामलों को भी गुलेन-समर्थित अधिकारियों की करतूत माना जाता था। इसकी जांच को लेकर सरकार को बड़ी शर्मिंदगी झेलनी पड़ी थी क्योंकि सैन्य अधिकारियों और पत्रकारों के खिलाफ दायर ज्यादातर मामले अदालती प्रक्रिया में टिक नहीं पाए। अगस्त 2015 में, जब एर्गिनेकॉन मामले के अधिकांश आरोपी बरी हो गए, एर्गिनेकॉन जांच से संबंधित अभियोजक ज़ेकेरिया ओज़ एक अन्य मामले में उसके खिलाफ गिरफ्तारी वारंट से बचने के लिए आर्मेनिया भाग गया।<sup>10</sup> ज़ेकेरिया ओज़ को गुलेन का करीबी सहयोगी माना जाता था।<sup>11</sup> इसी प्रकार, 2003 में एकेपी सरकार के खिलाफ कथित सैन्य तख्तापलट की साजिश रचने वाले स्लेजहैमर के नाम से प्रसिद्ध मामले को अनातोलियन चौथी उच्च अपराधिक कोर्ट द्वारा फर्जी करार दिया गया था।<sup>12</sup> सत्ताधारी एकेपी और मुख्य विपक्षी सीएचपी दोनों पार्टियों ने आरोप लगाया था दो मामलों को गढ़ने के पीछे गुलेन के सहयोगियों का हाथ है।<sup>13</sup> फरवरी 2014 में, फोन-टैपिंग कांड सामने आने के बाद एक और विवाद खड़ा हो गया, जिसमें प्रधानमंत्री एर्दोआन के अपने बेटे के साथ बातचीत सहित कई एकेपी राजनेताओं की कॉल रिकॉर्डिंग से भ्रष्टाचार के मामलों की एक विस्तृत श्रृंखला उजागर हुई। एर्दोआन सरकार ने गुलेन के समर्थकों पर अवैध फोन टैपिंग का आरोप लगाया था।<sup>14</sup>

एके पार्टी और गुलेन आंदोलन के बीच संबंधों के कमजोर होने के साथ, सरकारी अधिकारियों और राजनेताओं के खिलाफ भ्रष्टाचार के आरोप बढ़ने लगे। 2012 के बाद से, एकेपी सरकार को गुलेन के सहयोगियों पर अपने राजनेताओं और वरिष्ठ अधिकारियों के खिलाफ भ्रष्टाचार विरोधी मामलों के पीछे होने का संदेह था, जिसमें ईरानी-तुर्की व्यवसायी रेजा ज़राब का मामला भी शामिल था, जिन्हें अमेरिकी अदालत द्वारा ईरान के खिलाफ अमेरिकी प्रतिबंधों को हटाने के लिए परीक्षित किया गया था। ईरान के खिलाफ अमेरिकी प्रतिबंधों के कठिन समय के दौरान अमेरिकी प्रतिबंधों को हटाने के तरीके खोजने के लिए रेजा ज़राब तुर्की-ईरानी व्यापार संबंधों के लिए मुख्य सूत्र थे, जो कुछ ऐसा था जिसने अमेरिकी प्रशासन को एर्दोआन के लिए महत्वपूर्ण बना दिया।<sup>15</sup>

इस पृष्ठभूमि में, एकेपी के लिए गुलेन उनके राजनेताओं और व्यापारियों के खिलाफ सभी आंतरिक रहस्योद्घाटन, न्यायिक और मीडिया सक्रियता के प्रमुख संदिग्ध रहे हैं। मई 2016 को, राष्ट्रीय सुरक्षा परिषद (एमजीके) ने फतहुल्लाह गुलेन और उनके आंदोलन को आतंकवादी समूह नामित किया।<sup>16</sup>

गुलेन से जुड़े समाचार पत्र, ज़मान को मई 2016 में सरकार द्वारा नियुक्त न्यासियों द्वारा वित्तीय अनियमितताओं के एक अलग मामले में ले जब्त कर लिया गया था।<sup>17</sup> यह पृष्ठभूमि दोनों प्रतिद्वंद्वियों के बीच पूर्ण युद्ध के लिए पर्याप्त थी; हालांकि, उच्च रैंकिंग वाले सैन्य अधिकारियों को शामिल करते हुए 15 जुलाई 2016 को तख्तापलट की कोशिश का किसी ने अनुमान नहीं लगाया था।

दोनों पक्षों के बीच वर्षों में कई राजनीतिक मतभेदों के कारण दुश्मनी और अविश्वास का माहौल बन गया है। गुलेन और एर्दोआन के बीच पहला बड़ा विवाद सैन्य प्रमुख के पद की नियुक्ति को लेकर हुआ था। एर्दोआन ने हकान फिडान को सैन्य प्रमुख नियुक्त किया जिसे गुलेन आंदोलन ने ईरान समर्थक अधिकारी माना। 2010 में, जब मवी मरमारा फ्लोटिला पर इजरायल के कमांडो द्वारा अवैध रूप से इजरायल के पानी में प्रवेश करने हेतु हमला किया गया था, और पोत पर तुर्की के नौ कार्यकर्ता मारे गए थे, फतहुल्लाह गुलेन की प्रतिक्रिया 4 जून 2010 को वॉल स्ट्रीट जर्नल में प्रकाशित हुई थी जिसमें उन्होंने कहा था फ्लोटिला सहायता “प्राधिकरण की उपेक्षा का संकेत है” जो “फलदायी मामलों को जन्म नहीं देगा।” इसके बजाय, उन्होंने इस तरह के सहायता कार्यों के लिए इजरायल के अधिकारियों के साथ पूर्व अनुमति और समन्वय की वकालत की।<sup>18</sup>

कुर्दिश आतंकवादी समूह पीकेके के साथ शांति प्रक्रिया पर गुलेन ने शांति वार्ता शुरू करने के लिए एकेपी का विरोध किया था। राष्ट्रीय खुफिया संगठन के प्रमुख हकान फिडान के लीक टेप में पीकेके के साथ ओस्लो में गुप्त वार्ता रिकार्ड हुई जिसने तुर्की की राजनीति में तुफान ला दिया था, जिससे गुप्त शांति प्रक्रिया भी लगभग बाधित हो रही थी। जर्मनी के डेर स्पीगल ने कुर्दिश आतंकवादियों के खिलाफ गुलेन को उद्धृत करते हुए कहा, “उनका पता लगाओ, उन्हें घेर लो, उनकी इकाइयों को नष्ट कर दो, उनके घरों को आग लगा दो, उनके विलाप को अधिक हवाओं में बाहर गुंजने दो, उनकी जड़ों को काट दो और उनके वजूद को नष्ट कर दो।”<sup>19</sup>

तुर्की के राजनेताओं के भ्रष्टाचार, ऑडियो और वीडियो लीक होने के कई मामले गुलेन समर्थित मीडिया में आने के बाद गुलेन आंदोलन और सरकार के बीच मतभेद अधिक सार्वजनिक और कड़वे हो गये। इसमें “केमालिस्ट” अधिकारियों द्वारा एकेपी सरकार को उखाड़ फेंकने के लिए तीन सबसे विवादास्पद “षड्यंत्र” शामिल थे। इन लीक के शुरुआती वर्षों में, एर्दोआन सरकार ने कई सैन्य अधिकारियों, पत्रकारों और राजनेताओं के खिलाफ सख्त कदम उठाये, जिसके परिणामस्वरूप केमालिस्ट अधिकारियों को फंसाने में गुलेन आन्दोलन और इसके लोगों की भूमिका के खिलाफ सार्वजनिक आक्रोश पैदा हुआ।

2012 के बाद से, राजनेताओं के खिलाफ भ्रष्टाचार के मामले, सैन्य अधिकारियों, न्यायाधीशों और पत्रकारों द्वारा निर्वाचित सरकार के खिलाफ तख्तापलट की साजिश शुरू हो गई, जिसके परिणामस्वरूप सैकड़ों सैन्य अधिकारियों, पत्रकारों, न्यायाधीशों और सामाजिक कार्यकर्ताओं की गिरफ्तारी हुई और मुकदमा चला। 2013 के अंत तक, कई मामले गढ़े गए और इससे खुफिया, सैन्य

और पुलिस और सरकार के कुछ अधिकारियों के खिलाफ अविश्वास की भावना पैदा हुई, जिसको लेकर मानना था कि इसका गुलेन आंदोलन से घनिष्ठ संबंध था।

गुलेन आंदोलन दुनिया के सबसे अमीर इस्लामिक नेटवर्कों में से एक बन गया है, जिसकी अन्य शोधकर्ताओं द्वारा लगाये गए अनुमान के अनुसार कुल संपत्ति और दौलत 25 बिलियन अमेरिकी डॉलर तक हो सकती है।<sup>20</sup> गुलेन से जुड़े लगभग 90 संस्थान केवल संयुक्त राज्य अमेरिका में वर्तमान में सक्रिय हैं।<sup>21</sup> तुर्की में, आंदोलन फातिह विश्वविद्यालय, ज़िरवे विश्वविद्यालय, पत्रकारों, लेखकों, व्यापारियों और वकीलों के कई पेशेवर संघ जैसे कई प्रभावशाली शैक्षिक संस्थानों को नियंत्रित करता है। आज के ज़माने, समन्योलु टीवी, साप्ताहिक अक्सियोन, अमेरिका स्थित एबरू टीवी, मेहताप टीवी और सिहान समाचार एजेंसी, गुलेन आंदोलन के साथ निकट संबंध रखने वाले प्रमुख मीडिया समूह हैं। इसहाद (बिजनेस लाइफ फाउंडेशन), मैरीफेड (मरमरा बिजनेस फेडरेशन), और तुसकॉन (तुर्की के व्यापारियों और उद्योगपतियों का तुर्की संघ) जैसे तुर्की व्यापार संघों को गुलेन आंदोलन द्वारा स्थापित किया गया है।<sup>22</sup>

तुसकॉन सात व्यापार महासंघों, 211 व्यवसायी संघों के साथ सबसे बड़ा गैर-सरकारी व्यापार नेटवर्क होने का दावा करता है, और इसके 55,000 उद्यमी भारत, अफगानिस्तान, पाकिस्तान और बांग्लादेश में 140 देशों में साझेदार संगठनों के साथ 81 तुर्की शहरों में फैले हुए हैं।<sup>23</sup> 2012 तक तुसकॉन के अध्यक्ष और अन्य अधिकारियों ने अपनी आधिकारिक अंतरराष्ट्रीय यात्राओं में प्रधानमंत्री एर्दोआन सहित तुर्की के मंत्रियों के साथ कई यात्राएं की हैं।<sup>24</sup>

दक्षिण एशिया में गुलेन आंदोलन और इसकी गतिविधियां शैक्षिक, व्यावसायिक और अंतर-विश्वास संवाद संघों तक फैली हुई हैं, जो तुर्की एनजीओ द्वारा समर्थित हैं, जो गुलेन आंदोलन से निकटता से जुड़े हुए हैं। 15 जुलाई के तख्तापलट के प्रयास के बाद, तुर्की के अधिकारियों ने गुलेन-संबद्ध समूहों की कई गतिविधियों को बंद करने या बड़े पैमाने पर रोकने करने के अपने राजनयिक प्रयासों को बढ़ाया है। अफगानिस्तान, पाकिस्तान और भारत में उनके शिक्षण संस्थानों ने अक्सर अच्छा प्रदर्शन किया है और नागरिक समाज के भीतर उनको समर्थन प्राप्त है। उन पर प्रतिबंध लगाने के किसी भी कदम से समाज के साथ-साथ राजनीतिक समूहों की भी तीखी प्रतिक्रियाएं झेलनी होंगी।

## अफगानिस्तान

ऐसे समय में जब अफगानिस्तान में भयानक सुरक्षा की स्थिति, शैक्षिक अवसरों और शिक्षकों की कमी और पारंपरिक मान्यताएँ थीं जिसमें महिलाओं को उनके घरों में कैद कर दिया गया था, गुलेन-संबद्ध संघ पूरे अफगानिस्तान में शैक्षणिक संस्थानों का नेटवर्क स्थापित करने के लिए आगे आए। अफगानिस्तान में तालिबान युग (1996-2001) के दौरान, तालिबान ने देश में तुर्की स्कूलों को

बंद कर दिया, लेकिन छात्रों और अभिभावकों ने उन स्कूलों का समर्थन किया, और यहां तक कि उन्होंने स्कूल भवनों के उपकरणों की चोरी होने से बचाने के लिए निगरानी भी की।<sup>25</sup> तालिबान युग के बाद, तुर्की के स्कूलों का एक नया नेटवर्क अफगानिस्तान के तत्कालीन शिक्षा मंत्री, गुलाम फारुक वार्डक के सहयोग से पूरे अफगानिस्तान में फैला, जिन्होंने अफगानिस्तान में तुर्की-अफगान स्कूलों की संख्या बढ़ाने का वादा किया और प्रत्येक प्रांत में एक शैक्षिक के रूप में कम से कम एक स्कूल खोला।<sup>26</sup> उप शिक्षा मंत्री, शफीक समीम उन महत्वपूर्ण अधिकारियों में से रहे हैं, जिन्होंने देश में गुलेन स्कूलों का समर्थन किया है। 15 जुलाई की घटना के बाद, अफगान सरकार और शिक्षा मंत्रालय के अधिकारी तुर्की सरकार और गुलेन-संबद्ध स्कूलों के बीच संतुलन बनाने की कोशिश कर रहे हैं। मंत्री समीम ने अपने बयान में कहा कि अफगान जानते थे कि उनके लिए क्या फायदेमंद है: “हम उन समस्याओं को लेकर चिंतित नहीं होते हैं जो सरकारों को दूसरे देशों के लोगों के साथ हैं। हालाँकि, हम हिज़्मत आंदोलन की भी सराहना करते हैं, जिसने हमारे सबसे कठिन समय में भी हमें पूर्ण समर्थन दिया। इसे हम कभी नहीं भूल पाएंगे। हम इन स्कूलों के लिए अपना समर्थन बनाए रखेंगे।”<sup>27</sup>

देश के छह अलग-अलग प्रांतों में नर्सरी, प्राथमिक विद्यालय, हाई स्कूल, इमाम-हाटिप हाई स्कूल, प्रारंभिक पाठ्यक्रम विश्वविद्यालय और अनातोलियन भाषा एवं संस्कृति केंद्र समेत कुल 23 अफगान-तुर्की स्कूल हैं।<sup>27</sup> देश में तुर्की स्कूलों में करीब सात हजार छात्र पढ़ रहे हैं। हालांकि, तालिबानी दौर में कुछ स्कूल बंद कर दिए गए थे। इनमें से ज्यादातर स्कूल अफगान-तुर्क सीएजी शैक्षिक एन.जी.ओ. द्वारा चलाए जाते हैं<sup>29</sup> जो शेर्बर्गन अफगान-तुर्क हाई स्कूल (काबुल), लड़कों के लिए मजार अफगान-तुर्क हाई स्कूल (1996 में स्थापित), 1998 में स्थापित लड़कों के लिए काबुल एरियाना अफगान-तुर्क हाई स्कूल, लड़कों के लिए कंधार अफगान-तुर्क हाई स्कूल (1998 में स्थापित), लड़कों के लिए हेरात अफगान-तुर्क हाई स्कूल (2006 में स्थापित), लड़कियों के लिए काबुल अफगान-तुर्क हाई स्कूल (2006 में स्थापित), लड़कियों के लिए हेरात अफगान-तुर्क हाई स्कूल (2009 में स्थापित) और 2011 में स्थापित मजार अफगान-तुर्क हाई स्कूल (लड़कियों) का संचालन करता है। यहाँ कई प्राथमिक विद्यालय और कोचिंग सेंटर्स भी हैं।<sup>30</sup>

व्यापारिक संघों में, अफगान तुर्की व्यवसायी और उद्योगपति संघ (एटीएसआईडी) दोनों देशों के व्यवसाय नेटवर्किंग के लिए सबसे महत्वपूर्ण संघ है। एटीएसआईडी की स्थापना अगस्त 2010 में की गई थी।<sup>31</sup>

## बांग्लादेश

बांग्लादेश में, गुलेन फाउंडेशन द्वारा संचालित इंटरनेशनल तुर्की होप स्कूल, राजधानी ढाका और चटगांव में बाल विहार और हाई स्कूल सहित सात शैक्षणिक संस्थान हैं।<sup>32</sup> इसकी शाखाओं सहित होप स्कूल का उद्घाटन तत्कालीन राष्ट्रपति सुलेमान डेमिरेल ने 1997 में ढाका की बांग्लादेश की राजधानी में किया था। इस दौरान एक कार्यक्रम का आयोजन किया गया था, जिसमें पिछले तुर्की ओलंपिक के

पुरस्कार विजेताओं ने अपने गीतों, कविताओं और प्रमुख तुर्की हस्तियों ने साथ भाग लिया था।<sup>33</sup> इन स्कूलों में प्रशिक्षण की भाषाएं बंगाली, अंग्रेजी और तुर्की हैं। फाउंडेशन अपनी शैक्षिक गतिविधियों के अलावा चैरिटी अभियानों का भी संचालन करता है। हालांकि ये स्कूल गुलेन फाउंडेशन के भाग, गुलेन-प्रेरित राहत संगठन "किम्से योक म्यू" (जिसका अर्थ है "वहां कोई नहीं है?") द्वारा चलाया जाता है।

यह संगठन तुर्की और दुनिया भर के आपदा पीड़ितों और अन्य जरूरतमंद लोगों को सहायता पहुंचाने के कार्य में भी लगा हुआ है। 2007 में, इसने बांग्लादेश को विनाशकारी बाढ़ से उबरने में मदद की थी। मुख्य रूप से ऐसा इसलिए है क्योंकि इन स्कूलों को कुलीन शैक्षणिक संस्थान का हिस्सा माना जाता है, और अपने छात्रों के बीच आधुनिक तर्कसंगत शैक्षिक मूल्यों का प्रवर्तक माना जाता है। इसके अलावा, 6 जुलाई 2016 को जारी बयान में, फतहुल्लाह गुलेन ने ढाका में आतंकवादी हमले की निंदा की जिसमें सैकड़ों निर्दोष नागरिकों की जान चली गई थी।<sup>34</sup>

फाउंडेशन म्यांमार में मुस्लिम रोहिंग्याओं को सहायता और मदद प्रदान करने हेतु बांग्लादेश स्थित अपने आधार का भी उपयोग करता है। 2012 में, गुलेन ने अपनी पुस्तकों और ऑडियो रिकॉर्डिंग की बिक्री से कमाए गए \$10,000 अमेरिकी डॉलर किम्से योक म्यू (वहां कोई नहीं है?) को दान कर दिया, जिसने म्यांमार से भागे मुस्लिम रोहिंग्याओं को सहायता पैकेज वितरित किए। उन्हें दान की राशि बांग्लादेश के कॉक्स बाज़ार में सौंपी गई थी।<sup>35</sup>

गुलेन-संबद्ध तुर्की-बांग्लादेश वाणिज्य और उद्योग चैंबर और टीयूएसकेओएन के सदस्य तुर्की में इस्लामिक पार्टी के आगमन के बाद से बांग्लादेश में सक्रिय हैं।<sup>36</sup> इस समूह से जुड़े व्यापार समूहों ने बांग्लादेश में निवेश किया है, और तुर्की और बांग्लादेश के बीच मुक्त-व्यापार समझौते का समर्थन भी कर रहे हैं।

बांग्लादेश और तुर्की के बीच संबंध युद्ध अपराधियों को फांसी देने को लेकर कुछ खराब हुए हैं। तुर्की ने इस क्रियान्वयन पर अपनी पीड़ा व्यक्त की है, और बांग्लादेश के अपने राजदूत को जमात इस्लाम के पूर्व अध्यक्ष मोतीउर रहमान निज़ामी के फांसी के विरोध में वापस बुला लिया।<sup>37</sup> मीर कासेम अली की फांसी के बाद, 3 सितंबर 2016 को तुर्की की सरकार ने एक प्रेस विज्ञप्ति जारी की और कहा कि, "हमें दुःख के साथ यह ज्ञात हुआ है कि बांग्लादेश में अंतर्राष्ट्रीय अपराध न्यायाधिकरण द्वारा प्रमुख-कोषाध्यक्ष और जमात-ए-इस्लामी के केंद्रीय कार्यकारी सदस्य मीर कासेम अली, को मौत की सजा दी गई है।"<sup>38</sup> आगे कहा गया है कि: "हम एक बार फिर से इस बात पर बल देते हैं कि अतीत के जख्मों को इन तरीकों से ठीक नहीं किया जा सकता है और आशा है कि यह अनुचित व्यवहार बांग्लादेश के भाईचारा चाहने वाले लोगों के बीच अलगाव की दिशा में नहीं जाएगा।"<sup>39</sup> फांसी की निंदा करते हुए, तुर्की के राष्ट्रपति तैयप एरेगान ने कहा कि "घृणा का ऐसा विस्तार" "लोकतांत्रिक मानसिकता" के खिलाफ गया।<sup>40</sup> तुर्की की प्रतिक्रिया पर निराशा व्यक्त करते हुए, बांग्लादेश के एक अधिकारी ने कहा कि इस तरह की प्रतिक्रियाएं संप्रभु राष्ट्र के मामलों में हस्तक्षेप करने के समान

थीं। बांग्लादेश के विदेश मंत्रालय द्वारा ढाका में तुर्की दूतावास को जारी किए गए एक मौखिक टिप्पणी के अनुसार, "यह दो भ्रातृसदृश देशों के बीच मौजूद द्विपक्षीय संबंधों को बढ़ावा देने में मदद नहीं करता है।"<sup>41</sup>

## भारत

तख्तापलट की असफल कोशिश के तुरंत बाद, गुलेन आंदोलन का अंतर्राष्ट्रीय नेटवर्क सवालियों के घेरे में आ गया है और तुर्की के अधिकारियों ने कई गुलेन समर्थित स्कूलों, संस्थानों और व्यावसायिक संगठनों को बंद करने के लिए दबाव डालना शुरू कर दिया है। यहाँ गुलेन-संबद्ध समूहों के तीन प्रकार हैं जो गुलेन या गुलेन संबंधित अंतर्राष्ट्रीय संस्थानों जैसे टीयूएसकेओएन के साथ घनिष्ठ संबंध होने का दावा करते हैं।

**इंटरफेथ संवाद समूह:** मुख्य रूप से इनडायलॉग फाउंडेशन<sup>42</sup> की अगुवाई में इसकी शाखाएँ बेंगलूर, मुंबई और कोलकाता समेत पूरे भारत के कई शहरों में स्थित हैं। सरकार और गुलेन के बीच टकराव शुरू होने से बहुत पहले स्थापित इनडायलॉग फाउंडेशन ने कई भारतीय शहरों में मजबूत सामाजिक, सांस्कृतिक और शिक्षित उपस्थिति बनाए रखी है। तख्तापलट की कोशिश नाकाम होने के तुरंत बाद, इनडायलॉग फाउंडेशन ने भी तख्तापलट की कोशिश को खारिज करते हुए एक बयान जारी किया।<sup>43</sup> बयान में फतहुल्लाह गुलेन का एक बयान था जिसमें उन्होंने तख्तापलट की कोशिश में शामिल होने के आरोप से इनकार किया था।<sup>44</sup> 2005 के बाद से, फाउंडेशन संगोष्ठियों, गोष्ठियों, निबंध लेखन की प्रतियोगिताओं, और कई इंटरफेथ गतिविधियों का आयोजन कर रहा है जिसमें सभी समुदायों को आमंत्रित किया गया है।<sup>45</sup>

तुर्की के अधिकारी इन समूहों में से कुछ को शक की निगाह से देखते हैं क्योंकि उन्होंने इनको लेकर दावा किया है कि इनका "अपराधियों के मुंबई, भारत में कुछ संबंध हैं, जो विशेष रूप से "समग्र संगठन [गुलेन के] को पैसे और सहायता प्रदान करते हैं।"<sup>46</sup> गुलेन आंदोलन के नेटवर्क के खिलाफ वैश्विक कूटनीतिक प्रयासों के भाग के रूप में तुर्की के विदेश मंत्री, मेव्लुट कैवुसोग्लू ने हाल ही में तख्तापलट के प्रयास पर चर्चा करने हेतु भारत का दौरा किया और फतहुल्लाह गुलेन की अगुवाई वाले संगठन [एफईटीओ]<sup>47</sup> की भूमिका के बारे में जानकारी दी, जिसकी स्रोत ने श्री कैवुसोग्लू की सुश्री स्वराज से मुलाकात के बाद मीडिया से पुष्टि की।

**व्यावसायिक संघ:** इंडो-तुर्की बिजनेस एसोसिएशन (आईटीबीए) 2005 में नई दिल्ली, मुंबई, कोलकाता, बेंगलूर, चेन्नई और हैदराबाद में छह शाखाओं के साथ स्थापित किया गया था। इसका उद्देश्य उन सदस्यों और सदस्य कंपनियों के हितों का प्रतिनिधित्व करना है जो भारत एवं तुर्की के बीच व्यापारिक तथा व्यावसायिक संबंध स्थापित करने में रुचि रखते हैं। आईटीबीए की स्थापना



भारत और तुर्की के बीच व्यवसायिक विकास और विपणन सेवाओं, सरकारी संबंधों और ब्रांड प्रबंधन पर विशेष ध्यान देने के उद्देश्य से की गई है।<sup>48</sup>

2013 में, तुर्की-भारतीय वाणिज्य और उद्योग मंडल (टीआईसीसीआई) के नाम से एक नया वाणिज्यिक निकाय स्थापित किया गया था, जो तुर्की के सबसे बड़े व्यापारिक संघों तुर्की के व्यापारियों और उद्योगपतियों के परिसंघ (टीयूएसकेओएन) का सदस्य है।<sup>49</sup> उनकी गतिविधियों में व्यापार सम्मेलन, व्यापार मेले और भारत-तुर्की व्यापार संबंध शामिल हैं।

**स्कूल:** हैदराबाद, बेंगलोर और नई दिल्ली में क्रमशः तीन स्कूल हैं। ये स्कूल सीबीएसई बोर्ड से संबद्ध हैं और ज्यादातर भारतीय छात्रों को शिक्षित करते हैं, और तुर्की के व्यवसायियों के कुछ बच्चे इन शहरों में अपना व्यवसाय करते हैं।<sup>50</sup> यह नई दिल्ली, मुंबई, लखनऊ, बेंगलोर और कोलकाता में अपनी शाखाओं के साथ "लर्नियम स्कूल" नामक स्कूलों की श्रृंखला का हिस्सा है।<sup>51</sup> इन स्कूलों में पढ़ने वाले अधिकांश छात्र भारतीय हैं और तुर्की के कुछ छात्र भी भारत में रह रहे हैं।

अपनी सार्वजनिक गतिविधियों, सेमिनारों और अंतर-विश्वास संवादों के माध्यम से ये समूह सभी समुदायों, विशेष रूप से देश के धार्मिक और आध्यात्मिक नेताओं के साथ अच्छे संबंध बनाए रखते हैं। मुस्लिम विद्वान और इमाम भी उनकी गतिविधियों में भाग लेते हैं। तुर्की की आंतरिक राजनीतिक बहस इन गतिविधियों में कभी-कभी ही दिखाई देती है क्योंकि अधिकांश गतिविधियाँ गैर-राजनीतिक, धार्मिक और शैक्षिक मुद्दों से संबंधित होती हैं।

## पाकिस्तान

2006 में पाकिस्तान के राष्ट्रपति द्वारा सितारा-ए-ईसार से सम्मानित पाक-तुर्क एजुकेशन फाउंडेशन दुनिया भर के कई देशों में स्कूल चलाता है। इनमें से अट्ठाइस स्कूल इस्लामाबाद, लाहौर, क्वेटा, कराची, हैदराबाद, खैरपुर और जमशोरो में स्थित हैं, और ये 1995 से मौजूद हैं। स्कूलों में लगभग 1,500 प्रशिक्षित शिक्षक कार्यरत हैं, जिनमें प्री-स्कूल से लेकर 'ए' स्तर तक के लगभग 10,000 छात्र हैं। वे इंटरमीडिएट के माध्यमिक बोर्ड और माध्यमिक विद्यालयों के साथ-साथ 'ओ' और 'ए' स्तर के साथ संबद्ध हैं।<sup>52</sup> हालिया खबरों के अनुसार, छात्रों को प्रति माह 5,500 रुपये [पाकिस्तान मुद्रा] का भुगतान करना होता है, जो अन्य निजी शिक्षण संस्थानों की तुलना में परिवारों के लिए काफी किफायती है। स्कूल बिना किसी अतिरिक्त लागत के परामर्श सेवाएँ भी प्रदान करता है। विशेष रूप से, प्रांतों के ग्रामीण क्षेत्रों में पाक-तुर्क स्कूल गुणवत्तापूर्ण शिक्षा प्रदान करने हेतु प्रसिद्ध हैं। इंटरमीडिएट और माध्यमिक शिक्षा बोर्ड, सुकुर द्वारा माध्यमिक विद्यालय प्रमाणपत्र भाग II के हाल ही में घोषित परिणामों के माध्यम से संकाय और छात्रों के प्रदर्शन का अनुमान लगाया जा सकता है, जिसमें विद्यालय के 40% छात्रों को 'ए1' ग्रेड प्राप्त हुआ।<sup>53</sup>

तुर्की में हाल ही में तख्तापलट के प्रयास से उन संस्थानों पर अधिक दबाव पड़ा है जो जबरन बंद करने हेतु गुलेन या हिज्मेत आंदोलन से जुड़े हैं। तुर्की के विदेश मंत्री मेव्लुत कावुसोग्लू ने पाकिस्तान में अधिकारियों से कहा कि वे गुलेन से संबद्ध स्कूलों की श्रृंखला को बंद करें। विदेश मामलों पर प्रधान मंत्री के सलाहकार सरताज अजीज के साथ एक संयुक्त संवाददाता सम्मेलन में, कैवसोग्लू ने गुलेन नेटवर्क पर "हर देश की सुरक्षा और स्थिरता के लिए जोखिम और खतरा पैदा करने" का आरोप लगाया, जिसमें वो मौजूद थे।<sup>54</sup>

विद्यालयों के प्रबंधन हिज्मेत आंदोलन के साथ, या किसी अन्य राजनीतिक, धार्मिक या संप्रदायवादी आंदोलन के साथ किसी भी संबद्धता को अस्वीकार करता है, जिसमें कहा गया है कि 'विद्यालय सभी पाकिस्तानियों विशेष रूप से गरीब, जरूरतमंद और समाज के योग्य वर्गों के लाभ के लिए शिक्षा के क्षेत्र में मानव विकास हेतु स्थापित एक परोपकारी और गैर-राजनीतिक प्रयास हैं।' वे 'छात्रों को उत्पादक स्वरोजगार हेतु संसाधनों तक पहुंच प्राप्त करने और उन्हें आय सृजन व गरीबी उन्मूलन, उनके जीवन स्तर को बढ़ाने की गतिविधियों को प्रोत्साहित करने हेतु (छात्रों) को सक्षम बनाने के लिए आवश्यक सुविधाएं प्रदान करते हैं।' प्रबंधन ने आगे कहा कि ये स्कूल 'देश के विभिन्न क्षेत्रों की आबादी के लिए सस्ती गुणवत्ता की शिक्षा प्रदान करते हैं, जिसमें योग्य छात्रों को छात्रवृत्ति के रूप में महत्वपूर्ण सहायता दी जाती है ताकि वे अपने सपने को पूरा करने के लिए उच्च-गुणवत्ता की शिक्षा प्राप्त कर सकें।'<sup>55</sup>

यदि तुर्की सरकार द्वारा निर्देशित संस्थाएं बंद हो जाती हैं, तो इसका मतलब है कि 1,043 निजी स्कूल, 1,229 फाउंडेशन और एसोसिएशन, 35 चिकित्सा संस्थान, 19 यूनिजन और 15 विश्वविद्यालय बंद हो जाएंगे, और उनकी संपत्ति राजकोष द्वारा जब्त हो जाएगी। हालांकि, पाकिस्तान ने तुर्की सरकार के दबाव को वास्तविक रूप से लिये बिना इनके संचालन को जारी रखने का निर्णय लिया है, इसलिए यह कदम विडंबनापूर्ण होगा, देश में वर्तमान में चल रहे मदरसों की संख्या राजनीतिक, धार्मिक या संप्रदायगत आंदोलनों के साथ स्थापित संपर्क के साथ है जो आतंकवाद, हिंसा और धार्मिक हिंसा के संदिग्ध रिकॉर्ड से अधिक है। इनमें से प्रमुख लश्कर-ए-तैयबा (एलईटी) समूह है, जो कई देशों में प्रतिबंधित है और आधिकारिक तौर पर पाकिस्तान में भी ऐसा है। फिर भी, दक्षिण एशिया आतंकवादी पोर्टल और संघर्ष प्रबंधन संस्थान की रिपोर्ट में बताया गया है कि लाहौर से 30 किलोमीटर दूर स्थित मध्य पूर्व और सऊदी अरब से योगदान और दान से बनाये गए मुरीदके में अपने 200 एकड़ के मुख्यालय से लश्कर-ए-तैयबा का पाकिस्तान में संचालित होना जारी है। मुरीदके के मुख्यालय में मदरसा, अस्पताल, बाजार, 'स्कॉलर्स' के लिए बड़ा आवासीय क्षेत्र और संकाय सदस्य, मछली फार्म और कृषि पथ शामिल हैं। लश्कर कथित तौर पर पाकिस्तान में 16 इस्लामिक संस्थानों, 135 माध्यमिक विद्यालयों, एम्बुलेंस सेवा, मोबाइल क्लिनिक, ब्लड बैंक और कई सेमिनारों का संचालन करता है। यह धर्म पर अपने कट्टर विचारों के लिए जाना जाता है। लश्कर एक वेबसाइट, उर्दू मासिक पत्रिका अल-दाव, और उर्दू साप्ताहिक, गज़वा के माध्यम से अपने विचार और राय प्रकाशित करता है।

यह एक अंग्रेजी मासिक वॉइस ऑफ इस्लाम और मासिक अरबी अल-रबत के साथ-साथ मुजला-ए-तुलबा, छात्रों के लिए उर्दू मासिक और उर्दू साप्ताहिक जेहाद टाइम्स भी प्रकाशित करता है। लश्कर-ए-तैयबा के कथित संस्थापक हाफिज मुहम्मद सईद, एक ऐसा व्यक्ति है जो अंतरराष्ट्रीय स्तर पर आतंकवाद की कई आतंकवादी हमलों से जुड़ा हुआ है जैसे कि नवंबर 2008 में मुंबई में हमला। वह लाहौर में एक किलाबन्द घर में रहता है।

वर्तमान में पाक-तुर्क स्कूलों के प्रबंधन ने तुर्की के नागरिकों के प्रतिनिधित्व वाले बोर्ड ऑफ डायरेक्टर्स (बीओडी) को भंग करने के अलावा, श्रृंखला के 28 स्कूलों और कॉलेजों के तुर्की प्रिंसिपलों को हटा दिया है। तुर्की सरकार ने एर्दोआन प्रशासन के साथ संबंध रखने वाले एक अंतरराष्ट्रीय एनजीओ को इस श्रृंखला को सौंपने का सुझाव दिया था। स्कूलों के एक वरिष्ठ अधिकारी के अनुसार, तुर्की के नागरिक, जो पहले प्रशासनिक पदों पर रहते थे, अब वो शिक्षकों के रूप में काम करेंगे और इस घटनाक्रम से परिचित होंगे। पाक-तुर्क स्कूल अंतरराष्ट्रीय एनजीओ (पाक-तुर्क इंटरनेशनल एजुकेशन फाउंडेशन) के तहत पंजीकृत नहीं हैं। वे स्थानीय रूप से पंजीकृत पाक-तुर्क एजुकेशन फाउंडेशन के तहत काम करेंगे। स्कूलों को चलाने के लिए पूर्ण स्थानीय प्रतिनिधित्व के साथ एक नई छह-सदस्यीय बोर्ड ऑफ डायरेक्टर्स का गठन किया गया था। स्कूलों के प्रबंधन ने इस्लामाबाद और लाहौर उच्च न्यायालयों में एक याचिका भी दायर की है, जिसमें पाकिस्तानी सरकार को कोई भी गैरकानूनी कदम उठाने से रोकने की मांग कि गई है, जो संस्थानों के छात्रों के भविष्य के साथ समझौता करने या यथास्थिति बनाए रखने के लिए बाध्य करेगा। जैसा कि अनिश्चितता प्रणाली का नियम है, माता-पिता का कहना है कि संकाय की वापसी और प्रबंधन में बदलाव शिक्षा के मानक को प्रभावित करेगा।<sup>57</sup>

व्यवसायियों और उद्योगपतियों के तुर्की परिसंघ (टीयूएसकेओएन)<sup>58</sup> पाकिस्तानी शहरों में पाकिस्तान-तुर्क व्यापार संघ की स्थापना में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। टीयूएसकेओएन का दावा है कि तुर्की के 81 शहरों में उपस्थिति के साथ 1,000 कंपनियों का प्रतिनिधित्व करने वाले 34,300 सदस्यों के साथ सबसे बड़ा व्यावसायिक गैर-सरकारी संगठन (एनजीओ) है। पाकिस्तान में स्थित तुर्की व्यापार समूहों का टीयूएसकेओएन के साथ मजबूत संबंध है, और वे खुद को फतहुल्लाह गुलेन के समर्थक होने का दावा करते हैं। पूर्व में, टीयूएसकेओएन वह मंच था जिसने पाकिस्तान में तुर्की के निवेश और व्यापार को सुविधाजनक बनाया, जिसने 2012 में एक बिलियन डॉलर के व्यापार को पार कर लिया। इस तरह से टीयूएसकेओएन ने पाकिस्तान में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई थी।<sup>59</sup>

लाहौर में स्थित एसोसिएशन (पीटीबीए)। पीटीबीए के चेयरमैन साहिर रशीद के अनुसार, टीयूएसकेओएन 55,000 कारोबारियों और 140,000 से अधिक कंपनियों का प्रतिनिधित्व करता है, और यह देश का सबसे बड़ा व्यवसाय-गैर सरकारी संगठन है। टीयूएसकेओएन का देश के हर शहर और

महत्वपूर्ण जिले में एक सदस्य संघ है, और इस संबंध में टीयूएसकेओएन तुर्की व्यापार समुदाय में सबसे व्यापक व्यवसायिक गैर सरकारी संगठन है।<sup>60</sup>

पीटीबीए ने पाकिस्तान वाणिज्य एवं उद्योग महासंघ (एफपीसीसीआई) के साथ सहयोग को प्रोत्साहित करने और बिजनेस टू बिजनेस (बी2बी) संबंधों को और मजबूती देने के लिए निकटता से काम किया है।<sup>61</sup> इसने मंचों को रखने में भी महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है, जहां अन्य व्यापारिक संगठन विभिन्न देश पाकिस्तान में व्यापार, व्यवसाय और निवेश के विकास में अपने संबंधित वाणिज्य दूतावासों का उपयोग करने में सक्षम हैं।<sup>62</sup> पीटीबीए ने अफ्रीका में पाकिस्तानी व्यापारियों के लिए विभिन्न व्यापारिक यात्राएं भी आयोजित की हैं, जिसने महाद्वीप में निवेश के नए रास्ते प्रशस्त किए हैं।<sup>63</sup>

### मालदीव

लाले इंटरनेशनल यूथ स्कूल, गुलेन आंदोलन से जुड़े स्कूलों के नए मॉडल में से एक है और 2009 में, राष्ट्रपति नशीद ने इस स्कूल का उद्घाटन किया था। उसी समय श्री नशीद के कार्यकाल के दौरान एच.ई. सुश्री इरुथिशम एडम को तुर्की में मालदीव गणराज्य के पहले राजदूत के रूप में नियुक्त किया गया था। साख समारोह के बाद बोलते हुए, राजदूत एडम ने कहा, "इतिहास में पहली बार मालदीव से तुर्की में एक राजदूत की नियुक्ति के साथ, तुर्की-मालदीव संबंधों में एक नया अध्याय शुरू होता है।" मालदीव में राजनीतिक परिवर्तन के बाद, राष्ट्रपति अब्दुल्ला यामीन अब्दुल गयूम ने तुर्की के साथ संबंध जारी रखे। तख्तापलट की असफल कोशिश के तुरंत बाद, उन्होंने तुर्की के राष्ट्रपति रजब तैयब एर्दोआन को बधाई संदेश भेजा। उन्होंने अपने बयान में कहा कि एर्दोआन पहले तुर्की प्रधानमंत्री थे जिन्होंने 2005 में मालदीव का दौरा किया था।" तुर्की में हाल के घटनाक्रमों में, तुर्की की सरकार ने माले में गुलेन संबद्ध स्कूल के खिलाफ कोई बयान नहीं दिया था।

### श्रीलंका

श्रीलंका में, हिज़्मेत आंदोलन ने लर्नियम स्कूल के साथ-साथ इंटरकल्चरल डायलॉग फाउंडेशन की शुरुआत की। प्रारंभ में, 'स्कूल के लिए धन आंदोलन से आया जब तक कि वह अपनी आय से खुद का समर्थन करने में कामयाब नहीं हो गया।'<sup>64</sup> स्कूल प्रबंधन विदेशी और अच्छी तरह से योग्य स्थानीय शिक्षकों के मिश्रित कर्मचारियों के साथ तुर्की प्रबंधन है। इंटरकल्चरल डायलॉग फ़ाउंडेशन (आईएफ) जिसकी स्थापना 2008 में हुई थी, "एक कार्रवाई उन्मुख संवाद और शांति फाउंडेशन है।"<sup>65</sup> 'किम्से योक म्यू', 'विनाशकारी सुनामी पर प्रतिक्रिया देने वाले पहले समूहों में से एक था जिसने श्रीलंका में तबाही मचाई थी।'<sup>66</sup> हालांकि, तुर्की में हाल के घटनाक्रमों से श्रीलंका और तुर्की के द्विपक्षीय संबंध प्रभावित नहीं हुए थे, और अंकारा पाकिर के श्रीलंका के राजदूत मोहिदीन अम्जा ने निर्वाचित सरकार के साथ अपने देश की एकजुटता से अवगत कराया था।<sup>67</sup>

## निष्कर्ष

गुलेन आंदोलन की धर्मार्थ, शैक्षिक और व्यावसायिक और संघों के नेटवर्क के माध्यम से दक्षिण एशिया और इसके मुस्लिम समुदायों के कुछ हिस्सों में उपस्थिति काफी मजबूत है। तुर्की की इस्लामवादी सरकार के पहले कार्यकाल के दौरान इन समूहों ने अपना नेटवर्क बना लिया है, जब गुलेन और एर्दोआन दोनों पक्षों ने तुर्की के धर्मनिरपेक्ष और कुर्दिश ब्लॉक के विरोध के बावजूद करीबी संबंध बनाए हुए थे। इन समूहों ने अपनी स्वतंत्र उपस्थिति बनाए रखी है। अफगानिस्तान में जहां तुर्की नाटो बल का हिस्सा है, वहीं गुलेन स्कूलों ने तुर्की सरकार से मजबूत समर्थन के साथ अपनी शुरुआत और विस्तार किया। भारत में भी गुलेन-संबद्ध समूहों ने तुर्की सरकार के करीबी समन्वय से तुर्की के सांस्कृतिक कार्यालय के रूप में कार्य किया है।

गुलेन-संबद्ध समूहों के बारे में सबसे महत्वपूर्ण बात ये है कि वे तुर्की सरकार से उनकी वित्तीय स्वतंत्रता के कारण अपनी मजबूत उपस्थिति बनाए रखने में सक्षम हैं, खासकर सरकार और गुलेन आंदोलन के बीच टकराव शुरू होने के कारण। भारतीय उपमहाद्वीप में मजबूत उपस्थिति रखने वाले उनके व्यापारिक समूहों और संघों ने स्थानीय रूप से उत्पन्न वित्तीय स्रोतों पर भरोसा किया है। हालांकि, 15 जुलाई के तख्तापलट के प्रयास के बाद, कई व्यापारिक समूहों और संघों की छानबीन की जा रही है, और वे कदाचित ही गुलेन आंदोलन से अपनी तटस्थता और अलगाव की बात स्वीकार करते हैं।

तुर्की सरकार से भारी दबाव के बावजूद, गुलेन-संबद्ध स्कूलों, व्यावसायिक संगठनों या इंटरफेथ संवाद समूहों को बंद करना स्थानीय कानूनी प्रक्रियाओं पर निर्भर करता है जहां उनके संघ और संस्थान कानूनी रूप से पंजीकृत हैं। उनकी मुख्य चुनौती न केवल अपने स्कूलों और संस्थानों पर संभावित प्रतिबंधों से बचना है, बल्कि नागरिक समाज के सदस्यों के बीच विश्वास को बहाल करना भी है, विशेषकर क्षेत्र के मुसलमानों के बीच जिनकी गुलेन आंदोलन से संबद्धता राजनीतिक से अधिक आध्यात्मिक है। गुलेन आंदोलन के अपने इतिहास में यह सबसे कठिन दौर है जब उसे तुर्की लोगों के साथ-साथ अपने वैश्विक समर्थकों के बीच अपनी लोकप्रियता हासिल करने और उसे फिर से बहाल करने हेतु प्रयास करना पड़ रहा है।

\*\*\*\*

डॉ. ओमेर अनस, डॉ. ध्रुवज्योति भट्टाचार्य, डॉ. स्मिता तिवारी, डॉ. अमित रंजन और डॉ. एम. समथा विश्व मामलों की भारतीय परिषद, नई दिल्ली के साथ शोध अध्येता हैं।

अस्वीकरण: व्यक्त किए गए विचार शोधकर्ताओं के हैं और ये परिषद के विचार को नहीं दर्शाते हैं।

## अंत टिप्पणः

---

- 1 Gülen, Fethullah (2005), *Pearls Of Wisdom*, Light: New Jersey, (pp. ix-xii)
- 2 Official website of Fethullah Gülen, <http://fgulen.com/en/home/1359-fgulen-com-english/gulens-works/recent-articles/25352-claiming-to-be-the-mahdi-is-deviation>
- 3 “Is the Fethullah Gülen Movement Overstretching Itself?”, SWP Research Paper, RP, January 2014, [https://www.swp-berlin.org/fileadmin/contents/products/research\\_papers/2014\\_RP02\\_srt.pdf](https://www.swp-berlin.org/fileadmin/contents/products/research_papers/2014_RP02_srt.pdf)
- 4 Steele, Jonathan (23 July 2016) “Who is Fetullah Gulen? <http://www.middleeasteye.net/columns/who-fetullah-gulen-2030195174>
- 5 Strategic Studies, 10 September 1999, The neo-Ottoman trap for Turkey, Joseph Brewda
- 6 “Islamic group is CIA front, ex-Turkish Intel chief says”, 1 May 2011, *The Washington Post*, <http://voices.washingtonpost.com/spy-talk/2011/01/islamic-group-is-cia-front-ex.html>
- 7 IRB - Immigration and Refugee Board of Canada, “The presence of Fethullah Gulen’s followers in the Turkish army [TUR40276.E]”, 25 November 2002, [https://www.ecoi.net/local\\_link/196777/300885\\_en.html](https://www.ecoi.net/local_link/196777/300885_en.html)
- 8 The Guardian, 1 September 2000, “Turkey accuses popular Islamist of plot against state”, <https://www.theguardian.com/world/2000/sep/01/1>
- 9 “AKP, Gulen community in open war”, Al Monitor, 18 November 2013, <http://www.al-monitor.com/pulse/ar/originals/2013/11/gulen-akp-conflict-prep-schools.html#ixzz4ErMk4IGH>
- 10 “Turkish prosecutor of corruption, coup cases flee to Armenia over ‘coup attempt’ arrest warrant”, *Hurriyet Daily News*, 10 August 2015, <http://www.hurriyetdailynews.com/turkish-prosecutor-of-corruption-coup-cases-flees-to-armenia-over-coup-attempt-arrest-warrant.aspx?pageID=238&nID=86752&NewsCatID=509>
- 11 “Turkish appeals court overturns ‘Ergenekon’ coup plot convictions”, *Reuter*, 21 April 2016, <http://www.reuters.com/article/us-turkey-coup-trial-idUSKCN0XiWS>
- 12 “Evidence in Turkey’s landmark coup case was fake, court says in detailed ruling”, 6 May 2015, *Hurriyet Daily News*, <http://www.hurriyetdailynews.com/evidence-in-turkeys-landmark-coup-case-was-fake-court-says-in-detailed-ruling.aspx?pageID=238&NID=82024&NewsCatID=509>
- 13 “Opposition CHP’s rally brings Turkish parties together in Istanbul’s Taksim Square”, 24 July 2016, *Daily Sabah*, <http://www.dailysabah.com/politics/2016/07/24/opposition-chps-rally-brings-turkish-parties-together-in-istanbuls-taksim-square>
- 14 “Erdogan in alleged phone-tapping scandal”, 25 February 2014, <http://www.dw.com/en/erdogan-in-alleged-phone-tapping-scandal/a-17456831>
- 15 “What Zarrab’s arrest means for Rouhani”, 29 March 2016, <http://www.al-monitor.com/pulse/originals/2016/03/reza-zarrab-arrest-iran-turkey-us-erdogan-rouhani.html>
- 16 “Turkey officially designates Gulen religious group as terrorists”, *Reuter* 31 May 2016, <http://www.reuters.com/article/us-turkey-gulen-idUSKCN0YM167>
- 17 “Turkish govt shuts down Zaman newspaper following seizure”, 5 May 2016, <https://www.rt.com/news/341977-zaman-shutdown-turkey-erdogan/>
- 18 “Reclusive Turkish Imam Criticizes Gaza Flotilla”, *Wall Street Journal*, 4 June 2010, <http://www.wsj.com/articles/SB10001424052748704025304575284721280274694>
- 19 <https://turkishpoliticsupdates.wordpress.com/2012/08/08/der-spiegel-the-shadowy-world-of-the-islamic-gulen-movement/>
- 20 “Gulen Movement: Financial Resources”, [http://www.fethullahgulenforum.org/questions\\_answers/18/gulen-movement-financial-resources](http://www.fethullahgulenforum.org/questions_answers/18/gulen-movement-financial-resources)
- 21 <http://perimeterprimate.blogspot.in/2010/07/gulen-schools-and-their-booming-hib.html>
- 22 [https://wikileaks.org/plusd/cables/o8BAKU731\\_a.html](https://wikileaks.org/plusd/cables/o8BAKU731_a.html)
- 23 <http://beta.tuskonus.org/tuskon.php?c=tkomnacdszd&s=1&e=354>
- 24 “Clash of the Anatolian Tigers”, <http://www.al-monitor.com/pulse/originals/2014/04/turkey-business-clash-gulen-akp.html>
- 25 “Targeted By Erdoğan, Turkish Schools Earn Praise, Offer Success Abroad”, *Gulen School*, 24 May 2015. URL: <http://gulenschools.org/targeted-by-erdogan-turkish-schools-earn-praise-offer-success-abroad>, Accessed on 16 August 2016
- 26 “Afghan education minister pledges to open more Turkish schools”, *Hizmet Movement*, 23 December 2014. URL: <http://hizmetmovement.blogspot.in/2014/12/afghan-education-minister-pledges-to.html>, Accessed on 17 August 2016.
- 27 Ibid.
- 28 “Afghan education minister pledges to open more Turkish schools”, *Hizmet Movement*, 23 December 2014. URL: <http://hizmetmovement.blogspot.in/2014/12/afghan-education-minister-pledges-to.html>, Accessed on 17 August 2016.
- 29 Official website: <http://afghanturk.org.af/afturk/atce/>
- 30 Yeryuzune Yeniden Huzur & Baris Ve Sevgi Getirecek “Gulen School Worldwide”, [http://gulenschoolsworldwide.blogspot.in/2015\\_01\\_01\\_archive.html](http://gulenschoolsworldwide.blogspot.in/2015_01_01_archive.html), Accessed on 18 August 2016.

- 31 Official website <http://www.atsiad.org/>
- 32 Official website of Gulen affiliated school, in Dhaka <http://www.ithsbd.net/en/>
- 33 <http://fgulen.com/en/home/1323-fgulen-com-english/press/news/26488-hope-school-students-excel-in-bangladesh>
- 34 Retrieve from <http://fethullahgulen.com/en/press/messages/50616-fethullah-gulen-issued-messages-of-condolence-for-victims-of-the-terrorist-attacks-in-iraq-bangladesh-and-saudi-a>
- 35 <http://gulenmovement.ca/glen-makes-donation-needy-myanmar-muslims/>
- 36 <http://www.thedailystar.net/bangladesh-turkey-businesses-stress-fta-41562>
- 37 "Turkey's ambassador to Bangladesh recalled after hanging of Islamist leader", 12 May 2016, *Hurriyet Daily News*, <http://www.hurriyetdailynews.com/turkeys-ambassador-to-bangladesh-recalled-after-hanging-of-islamist-leader.aspx?PageID=238&NID=99075&NewsCatID=510>
- 38 *The Daily Star*, (5 September 2016), 'Dhaka Reacts to Ankara'. Retrieved from (<http://www.thedailystar.net/frontpage/dhaka-sharply-reacts-ankaras-statement-1281412>, Accessed on 8 September 2016
- 39 ibid
- 40 ibid
- 41 ibid
- 42 The official website of the Gulen movement includes the name of Indialogue Foundation along with other organizations run by the movement globally. <http://www.gulenmovement.us/links>
- 43 "Statement on recent developments in Turkey" <http://indialogue.in/c82-news/statement-on-recent-developments-in-turkey/>
- 44 Indialogue Foundation <http://indialogue.in/>
- 45 A list of past events of Indialogue Foundation <http://indialogue.in/category/past-events/>
- 46 *The Hindu*, 9 August 2016, <http://www.thehindu.com/news/national/close-gulens-institutions-in-india-demands-turkey/article8961344.ece>
- 47 *The Hindu*, 21 August 2016, <http://www.thehindu.com/news/national/turkey-briefs-india-on-gulen-network/article9008662.ece>
- 48 Official Website of ITBA says that ITBA is a member of Turkey based TUSKON which is a Gulen group: [http://itba.in/portfolio\\_item/india\\_show\\_turkey-2-2-2/](http://itba.in/portfolio_item/india_show_turkey-2-2-2/)
- 49 Official website of TICCI <http://www.ticci.in/>
- 50 Official website of the school <http://www.iishyderabad.com/>
- 51 [http://gulenschoolsworldwide.blogspot.in/2015\\_01\\_01\\_archive.html](http://gulenschoolsworldwide.blogspot.in/2015_01_01_archive.html)
- 52 Rabia Ahmed, "The spectre of Fethullah Gulen", *Pakistan Today*, 25 July 2016, <http://www.pakistantoday.com.pk/2016/07/25/comment/the-spectre-of-fethullah-gulen/>
- 53 "Ongoing tussle: Students, parents protest closure of Pak-Turk School in Khairpur", *Hizmet Movement*, News Portal, 30 July 2016, <http://hizmetnews.com/18715/ongoing-tussle-students-parents-protest-closure-pak-turk-school-khairpur/#.V7QgszUrwUI>
- 54 Asad Khan, "Turkish FM request to close Pak-Turk school network rattles parents", *Daily Times*, 11 August 2016, <http://dailytimes.com.pk/pakistan/11-Aug-16/turkish-fm-request-to-close-pak-turk-school-network-rattles-parents>
- 55 Rabia Ahmed, "The spectre of Fethullah Gulen", *Pakistan Today*, 25 July 2016, <http://www.pakistantoday.com.pk/2016/07/25/comment/the-spectre-of-fethullah-gulen/>
- 56 Movements that are associated with various distinct sects of Islam and divisions evolved out of it like Wahhabism, Ahmadiyah and the like in Pakistan.
- 57 Zulqernain Tahir, "Turkish principals removed from PakTurk schools", *The Dawn*, 10 August, 2016, <http://www.dawn.com/news/1276587>
- 58 The official website of the Gulen movement introduces the role and objectives of TUSKON: <http://www.gulenmovement.us/spread-and-institutional-development-of-gulen-movement-community-integrated-businesses.html>
- 59 "Eximbank signs \$300 mln deal with Pakistan at Tuskon meeting", News Portal, *Hizmet Movement*, September 19, 2013, [http://hizmetnews.com/5805/eximbank-signs-300-mln-deal-with-pakistan-at-tuskon-meeting/#.V\\_MwCQrWUI](http://hizmetnews.com/5805/eximbank-signs-300-mln-deal-with-pakistan-at-tuskon-meeting/#.V_MwCQrWUI)
- 60 Malik Ayub Sumbal, "TUSKON business group protects Gülen's empire in Pakistan", *Daily Sabah*, 24 July, 2016, <http://www.dailysabah.com/mideast/2016/07/24/tuskon-business-group-protects-gulens-empire-in-pakistan>
- 61 "FPCCI, PTBA to strengthen B2B ties", *The News International*, 12 September 2015, <https://www.thenews.com.pk/print/61898-fpcci-ptba-to-strengthen-b2b-ties>
- 62 Tazeen Akhtar, "Consulates Role In Development Of Relations - PTBA Holds Forum In Lahore". *Pakistan in the World*, 15 April, 2016, <http://www.pakistanintheworld.com/content/consulates-role-development-relations-ptba-holds-forum-lahore>
- 63 "PTBA Secretary General Terms Uganda Business trip Fruitful", *Daily Frontier Star*, 3 February 2016, <http://dailyfrontierstar.com/%EF%BB%BFptba-secretary-general-terms-uganda-business-trip-fruitful/>
- 64 Hameed Abdul Karim, *The Hizmet Movement: Reflections from Sri Lanka*, 14 November 2013, [http://hizmetnews.com/7266/the-hizmet-movement-reflections-from-sri-lanka/#.V7U\\_Clt97IU](http://hizmetnews.com/7266/the-hizmet-movement-reflections-from-sri-lanka/#.V7U_Clt97IU)
- 65 Intercultural Dialogue Foundation (IDF) , <http://idflanka.org/about-us.html>

66 Hizmet Movement (Gulen Movement) | Fethullah Gulen, [http://gulenz.rssing.com/chan-9334448/all\\_p23.html](http://gulenz.rssing.com/chan-9334448/all_p23.html)  
67 Sri Lankan ambassador to Ankara: There is no good terrorism, Turkey will soon defeat terrorism, 15 August 2016, <http://www.dailysabah.com/war-on-terror/2016/08/15/sri-lankan-ambassador-to-ankara-there-is-no-good-terrorism-turkey-will-soon-defeat-terrorism>